

Ученому секретарю диссертационного совета
МГУ.052.8

Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

Кандидату философских наук, доценту
О.Н. Халуторных

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Шевкунова Георгия Александровича **КРУШЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ: ФАКТОРЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ВЛАСТИ И ОБЩЕСТВА**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

На протяжении XX века наша страна не раз оказывалась в кризисной ситуации, чреватой утратой государственности и суверенитета. И сегодня, когда нарастают угрозы нашей независимости, исходящие, в первую очередь, из-за рубежа, вопрос о жизнеспособности российского общества вновь становится чрезвычайно актуальным, вынуждая внимательно изучить опыт прошлого, в особенности трагических события 1917 года.

Все это лишь подчеркивает актуальность цели диссертационного исследования Шевкунова Г. А., включающего комплексную характеристику влияния различных факторов на развитие революционного процесса в России в начале 1917 года. Важно, что для достижения поставленной цели диссертант выделил фактор раскола политических элит Российской империи как важную причину дестабилизации системы отношений власти и общества в предреволюционный период.

Диссертант Шевкунов Г. А. в своей работе обратил внимание, что кризис государственности в конце XX столетия по ряду параметров имел сходство с революционными событиями 1917 г., а это свидетельствует, что причины и механизмы разрушения государственной власти Российской Империи в годы революции были недостаточно осмыслены и проанализированы.

В своем исследовании Шевкунов Г.А. уходит от господствовавшего в советское время подхода с позиции идеологического догматизма и базируется на общепризнанных в мировой исторической науке принципах научности, объективности и историзма. И действительно, поставленная в диссертации цель комплексного исследования могла быть решена лишь как на основе использования традиционного историко-сравнительного метода, так и метода историко-динамического, позволившего выявить комплекс факторов в их исторической ретроспективе. Важно отметить, что при решении большинства задач диссертационного исследования его автору потребовалось применение ряда общенаучных и междисциплинарных методов, в том числе системного подхода, методологических парадигм антропологического, социально-психологического и социокультурного подходов, обеспечивших успешное решение поставленных в диссертационном исследовании задач.

В диссертационном исследовании были использованы материалы углубленного анализа средств массовой информации предреволюционных и революционных лет,

представляющие спектр настроений и политических предпочтений российского общества.

К результатам диссертации, обладающим новизной, можно отнести следующие: соискатель разработал методологию исследования, позволяющую выделить новые, не получившие должного освещения, события революционной истории начала прошлого столетия, обозначив важнейшим фактором кризисного развития российского общества психо-эмоциональное его состояние.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в пяти научных трудах. Основные положения диссертации докладывались автором и обсуждались на заседаниях кафедры, научно-практических конференциях и многочисленных публичных встречах с научной общественностью.

Между тем, диссертанту можно высказать пожелание, что в связи с особой актуальностью выбранной им темы, в дальнейшей работе было бы целесообразно привлечь достижения цивилизационного анализа и методологию историософских исследований, в особенности, разработанную в Британской школе (Арнольд Тойнби) и Русской школе историософии (Н. Я. Данилевский и др.)

Указанное пожелание не умаляет достоинства автора и не снижает научно-практическую ценность его диссертационного исследования. Судя по автореферату, в данной работе имеются все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости научных результатов, полученных лично соискателем. Диссертационная работа, как следует из материалов автореферата, выполнена на высоком научном уровне. Приведенные результаты можно классифицировать как новые, обоснованные и имеющие важное научное и практическое значение.

Исследовательская работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне. Таким образом, диссертация полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее соискатель Шевкунов Г. А. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Большаков Владимир Ильич

Доктор философских наук
Профессор кафедры философии и социально-политических технологий
РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина
Действительный член Российской Академии социальных наук
Президент Международного Художественного Фонда
Член СЖ, СП и СХ России, Изборского и Преображенского клубов
119991, г. Москва, проспект Ленинский, дом 65, корпус 1, тел. +7(495) 7-88
11-14-77, kov@mail.ru

Подписант отзыва, Большаков Владимир Ильич, согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.



РГУ нефти и газа (НИУ)
имени И.М. Губкина
Per. № 2/1562
от «24» 12 2024 г.